



## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

### О 100-летии со дня подписания Декрета "Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике"

Заслушав и обсудив доклад Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина "100-летие Татарской АССР: история и современность", Государственный Совет Республики Татарстан отмечает следующее.

Совместный Декрет ВЦИК и Совнаркома РСФСР "Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике" от 27 мая 1920 года – судьбоносный политico-правовой акт, определивший во многом ход истории республики в XX столетии.

25 июня 1920 года состоялась передача властных полномочий Временному Революционному Комитету Автономной Татарской Социалистической Советской Республики. Эта дата и стала днем образования нашей республики. Данное событие – важный этап в последующем развитии тысячелетней государственности татарской нации и всех народов, проживавших в республике.

Начальный период жизни новой республики был сложным – разруха Гражданской войны, голод 1921–1922 годов, последствия коллективизации и массовых репрессий. Но, несмотря на потери и трудности, в республике шла большая созидательная работа – возникли новые отрасли промышленности, развивалась инфраструктура городов и сел.

Значимой вехой стали первые выборы в Верховный Совет Татарской Автономной Советской Социалистической Республики (далее – ТАССР) 26 июня 1938 года, которые сыграли определяющую роль в укреплении политической системы республики. Новый законодательный орган стал настоящей кузницей профессиональных управленческих кадров, где формировалась правовая культура общества.

Созидательный энтузиазм нашего народа, его трудовой героизм и самоотверженность превратили республику за эти годы в полноценную советскую автономию с развитой промышленностью, научным и культурным потенциалом.

Серьезным испытанием для всей страны стала Великая Отечественная война. На фронт ушло около 700 тысяч наших земляков, каждый второй не вернулся с войны, а свыше 200 сынов и дочерей были удостоены звания Героя Советского Союза. В республику были эвакуированы десятки военных предприятий, научно-исследовательских, образовательных учреждений, которые в кратчайшие сроки наладили производство, внося своим трудом огромный вклад в Победу.

Послевоенные десятилетия, несмотря на всю тяжесть восстановления, стали периодом опережающего социально-экономического развития ТАССР. На нашей памяти – освоение "большой нефти" и строительство на Каме комплекса нефтехимических производств; возведение КАМАЗа и превращение Татарстана в крупный центр отечественного машиностроения. Эти достижения и накопленный потенциал объективно требовали расширения самостоятельности республики, повышения ее правового статуса в составе СССР.

Новый политический курс эпохи перестройки послужил мощным катализатором гражданской активности и роста национального самосознания. В тех условиях Татарстан избрал курс на укрепление самостоятельности, став первоходцем в освоении и развитии договорной практики, отстаивании принципов федерализма.

В сложные для страны времена органы государственной власти Республики Татарстан стали локомотивом и гарантом демократических преобразований, а депутатский корпус своей напряженной, системной работой внес свой вклад в становление новой татарстанской государственности.

Оглядываясь на пройденный нашей республикой путь, с уверенностью можно сказать: в начале 1990-х годов были заложены прочные основы современного татарстанского общества, базовыми ценностями которого стали гражданский мир и межнациональное согласие.

Вся история Татарстана убедительно доказывает, что главное богатство республики – это ее многонациональный народ, который может сплотиться ради общих целей и в мирное время, и в суровую годину войны. Именно народ – настоящий творец истории республики!

Зримые плоды экономических достижений при активной поддержке федерального центра позволяют активно заниматься модернизацией социальной сферы, воплощая в жизнь масштабные программы по развитию образования,

культуры, здравоохранения, стимулированию инфраструктурного и жилищного строительства. За все эти годы накоплен уникальный опыт успешных решений в самых различных сферах жизнедеятельности населения. Несомненно, в этом заслуга каждого татарстанца. Убеждены, Республика Татарстан и в дальнейшем продолжит вносить свой достойный вклад в экономическое, культурное и духовное развитие нашей общей страны – Российской Федерации.

С учетом изложенного Государственный Совет Республики Татарстан **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Доклад Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина "100-летие Татарской АССР: история и современность" одобрить.

2. Выразить признательность жителям республики за активное участие в становлении и развитии государственности Татарстана, укреплении его социально-экономического, научно-технического, духовного и культурного потенциала.

3. Отметить важность вклада депутатского корпуса Верховного Совета ТАССР, Верховного Совета Татарской Советской Социалистической Республики, Верховного Совета Республики Татарстан, Государственного Совета Республики Татарстан в становление и поступательное развитие Республики Татарстан на всех этапах ее истории.

4. Поддержать инициативы и принять деятельное участие в федеральных и республиканских мероприятиях, посвященных 100-летию образования ТАССР.

5. Рекомендовать органам государственной власти Республики Татарстан, органам местного самоуправления, организациям всех форм собственности, институтам гражданского общества и молодежным организациям:

продолжить комплексную работу по увековечиванию славных страниц и событий истории республики, а также памяти деятелей ТАССР и Республики Татарстан, внесших значительный вклад в ее развитие, с широким освещением в средствах массовой информации;

пропагандировать выдающиеся достижения республики среди подрастающего поколения;

способствовать сохранению и развитию татарского языка и культуры, языков и культур народов, проживающих в Республике Татарстан.

6. Рекомендовать представительным органам муниципальных образований Республики Татарстан рассмотреть на ближайшем заседании вопрос об истории Татарстана за прошедшее столетие с приглашением ветеранов войны и труда, отметив их вклад в социально-экономическое развитие республики.

7. Предложить творческим союзам республики продолжить разработку и воплощение тематики богатой истории Республики Татарстан.
8. Академии наук Республики Татарстан активизировать научно-исследовательскую работу по изучению и популяризации истории республики и ее многонационального народа.
9. Опубликовать настоящее постановление в республиканских средствах массовой информации.

Председатель Государственного  
Совета Республики Татарстан

г. Казань,  
27 мая 2020 года  
№ 426-VI ГС

Ф.Х. Мухаметшин

